

日前,我市出台《关于进一步深化公共资源交易规范创新的若干规定》,推行多项制度新规,全面推进招投标改革创新、打造阳光、透明和高效的公共资源交易平台。

房开项目无需进场招标



我市出台公共资源交易新规

首席记者 严小章 通讯员 谢振洲 陈光木

社会投资的建筑类项目(不含村级工程项目)可以不进场招标;小型政府投资项目实行简易招标,7天便可办理……在市委、市政府主要领导的高度重视下,在市纪委的强力推动下,日前,我市《关于进一步深化公共资源交易规范创新的若干规定》(以下简称《若干规定》)出台,从放宽社会投资项目进场招标要求,到完善政府投资项目服务供应商库,再到小型工程简易招标制度,以及加强标后监管,这些制度新规的推行,将全面推进招投标改革创新,切实提高招投标工作效率。

房开项目可直接发包 无需进场招标

以往,房地产开发项目需要进入市公共资源交易中心招标,如今,建设单位可直接与施工单位签订承包合同,而无需进场招标了。

根据《若干规定》,我 市放宽了社会投资项目进场 招标要求,社会投资的建筑 类项目(不含村级工程项 目),比如房地产开发项 目,建设单位可选择进场招 标发包,也可选择直接发 包,企业有了自主选择权。

"原来,房地产项目强制要求进市公共资源交易中心招标,从招标公告到开标必须要20天的法定时间,加上公示期,一般需要25天左右;现在,建设单位可选择直接发包,就免除招标程序,直接办理施工许可证,当天就可办理,大大提高了办事效率;同时,可省去找代理公司,编制招标文件等招投标前期工作,也可省去招标代理费、交易服务费、信息服务费和场租费等

招投标相关费用,切实减轻企业负担。"市公共资源交易中心建设交易部主任陈贤朗说,逐步放宽社会投资项目强制进场招标要求,为社会投资项目建设提供了快速通道,将进一步激活社会投资项目的交易成本,提高社会投资项目的交易成本,提高社会投资项目的超投标效率,加快项目建设进度。

据悉,2013年,我市房 地产招投标项目11宗,交易 合同额共计17.4059亿元。

"直接发包并不意味着放任不管,在办理直接发包手续时,政府相关部门不仅要对施工单位的资质水平、施工能力、企业信用记录、主要技术人员和劳务人员配备情况等进行严格考察,而且要加强对直接发包以后工程的现场管理,保证质量、安全和社会公共利益。"陈贤朗说。





建定点供应商库 ,为 24 种专业服务

在放宽社会投资项目进场招标要求的同时,我市还完善政府投资项目服务供应商库建设管理,加快工程建设前期进度,提高财政资金使用效益。

据了解,我市于2009年开始 启动政府投资项目服务供应商库 建设,但仅限于市重点项目,如今 已将范围扩大到所有政府投资项 目,服务供应商范围也从最初的 设计、监理、施工图审查等3种,扩 大至24种专业服务类,服务供应 商覆盖范围更广了,基本涵盖了 所有工程前期配套服务项目。

"原来像这种工程配套服务 采购,因为项目分散、金额小,流 标是经常的事情,既繁琐又重复 的采购过程成为拖延工程前期 进度的一大重要因素,现在通过 建立政府投资项目服务供应商 库,不仅节约了采购资金、提高 了采购效率,而且可以随到随 选,在多家可比的情况下,既体 现建设单位选择意愿,又方便他 们选择。"市公共资源交易中心 政府采购部主任张定武说。 据悉,今年我市对全国各地 300多家服务供应商进行公开招标,最终确定了93家为2014至 2015年度市政府投资工程建设项目配套服务定点供应商。

张定武介绍,我市还加强了 对入库服务供应商的招标代理工 作质量考评管理,每月统计考评 情况,考评结果在市公共资源交 易网站及平台场内公开发布,并 将年度考评结果及检查情况作为 下一年度供应商评选的重要依 据,评选体系也更加完善了。

小型工程招标 7天可完成

6月11日,工程造价约140 万元的市妇幼保健院杨家河桥梁 工程项目,在市公共资源交易中 心采取随机抽取法确定中标单 位,比以往大大缩短了招标时间。

"这得益于我市5月20日 开始实行的小型工程简易招标制度。"陈贤朗说,小型工程简易 招标制度即对单项合同估算价 在200万元(不含)以下的政府 投资项目,在年度预选承包商名 录中采用随机抽取法确定中标 人;对单项合同估算价在200万元(含)以上、1000万元(不含) 以下的政府投资项目,采取简易 招标程序,通过合理竞价在年度 预选承包商名录中确定中标人。

"原来从招标信息发布到中标单位确定的时间,一般需要25天,实行简易招标后,投资额1000万元以下的项目7天便可办理。"陈贤朗说,小型工

程实施简易招标后,大大降低了交易成本、缩短了招标时间,有效遏制投标挂靠、围标串标等违法行为,又可解决小型工程无人竞标而流标的问题。

目前,市公共资源交易中心按 照工程类型特点,通过公开招标方 式征集,评审专家综合评审的办法, 建立了房建、市政、园林绿化、装修 装饰等4个工程类型,共计97家政 府投资小型工程预选承包商名录。

标后检查将加强 ,责任追究更严格

在提高招投标效率的同时, 我市加强了对项目建设的监管 力度,特别是招投标标后监管, 严格责任追究,确保项目顺利有 序推进。

根据《若干规定》,我市将建立标后管理领导小组,由监察、财政、审计、行业主管部门和市公共资源交易管委办等部门组成。

与此同时,我市还将强化 标后管理建设单位第一责任人 制度,政府投资项目建设单位 为项目标后履约管理的第一责任人;推行项目约谈制度,市公共资源交易管委办联合行业主管部门、建设单位就项目履责有提的情况对法人代表或项目负责有关进行约谈。市纪委监察局有关工作人员表示,下步将牵头建立工程建设领域责任追究制度,明确建设工程中建设、勘察、设计、监理、施工、监管等各方责任主体职责,并加强监督检查,严格责任追究。

此外,《若干规定》还对推进预 选承包商制度、强化投标单位负责 人责任、规范镇级公共资源交易 平台操作、规范政府投资项目填 方工程发包、规范政府投资电力 用户工程发包等进行创新、完善。

市公共资源交易管委办相 关负责人表示,通过进一步深化 公共资源交易规范创新,提高政 府投资工程建设项目的招标效 率,遏制挂靠投标、串标、围标等 违法违规行为。

"讲文明 树新风"公益广告



低碳生活 从点滴做起

中共瑞安市委宣传部 瑞安市文明办 宣 瑞安日报社